
CÔMITE DE BACIA HIDROGRÁFICA DO RIO PARDO 1 

ATA DA 1ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA 2 

Aos quinze dias do mês de outubro de dois mil e vinte e quatro, às 8 horas e trinta minutos, 3 
aconteceu a primeira reunião extraordinária do CBH do Rio Pardo, de forma online. Estiveram 4 
presentes remotamente os membros: Allaine Cristina Pontes Matoso Braga (Prefeitura 5 
Municipal de Jaraguari), Andreliz Silva Souza (SEMADESC), Benedito Mario Lazaro 6 
(REFLORE/MS), Camila Carla Facholi Bachega Morais (Prefeitura Municipal de Bataguassu), 7 
Carolina Alves Muniz de Freitas (BIOSUL), Claudia Moreira Borges (FIEMS), Clovis Ferreira 8 
Tolentino Junior (SENAR), Daniele Coelho Marques (CREA/MS), Dulcélya Mônica de Queiroz 9 
Souza (SANESUL), Eder Janeo da Silva (Prefeitura Municipal de Campo Grande), Elmar 10 
Wurch Filho (ABRAGEL), Fabio Martins Ayes (UEMS), Fernando Vinicius Bressan (AIEMS), 11 
Filip Lacerda Tonon e Rocha (SUZANO S.A), George Nelson Rodrigues Pereira (AGRAER), 12 
Lenise Castilho Monteiro (SENAR), Leonardo Sampaio Costa (IMASUL), Marcel Sabala 13 
(ACRISSUL), Maria Helena da Silva Andrade (FONASC), Mariana Thais Rodrigues Godoy 14 
(Prefeitura Municipal de Campo Grande), Tamíris Azoia de Souza (APROSOJA), Vera Lúcia 15 
Freitas Marinho (UEMS); e os convidados: André Knöner Monteiro Cabral (UEMS), Angela 16 
Cristina Ferreira da Silva (PROFAGUA – UEMS), João Paulo Nunes Quirino (IMASUL), 17 
Luciano Jikimura (IMASUL), Maria Eduarda Alves Ferreira (Deméter Engenharia), Vagner 18 
Alexandre Aparecido de Souza (Deméter Engenharia). Abertura: O presidente, Sr. Ulisses 19 
Numman Galvan Filho, deu início a reunião saudando a todos os presentes e, logo em 20 
seguida, apresentou alguns temas importantes referente ao regimento, com o intuito de 21 
alinhar os trabalhos do comitê. O principal tema abordado foi quanto à legitimidade de 22 
empossar os membros representantes que não estiveram presentes na primeira reunião 23 
ordinária, para que os mesmos possam desta reunião em diante dar suas contribuições 24 
quanto ao planejamento do comitê. Com base no artigo sétimo do regimento interno não é 25 
obrigatório ter uma reunião ordinária ou extraordinária para que os membros tomem posse, 26 
então com base no regimento interno o presidente empossou todos aqueles membros que 27 
não estavam presentes na primeira reunião ordinária. O presidente pediu para que seja 28 
encaminhada de maneira formal qualquer divergência ou contestação quanto a esse processo 29 
de posse realizado desses membros que não compareceram na primeira reunião ordinária. 30 
Logo em seguida, o presidente apresentou como primeira pauta a aprovação da ata da 31 
primeira reunião ordinária do comitê de bacias do rio Pardo e, em seguida, a secretária, 32 
senhora Allaine Matoso, fez a sua leitura, tendo apenas algumas alterações quanto à 33 
divergência e ausência de nomes na ata, a qual foi aprovada pela maioria dos membros, 34 
havendo apenas duas abstenções. Como segunda pauta, o presidente apresentou um plano 35 
de ação para o levantamento de dados da bacia referente à utilização e disponibilidades de 36 
recursos e as necessidades da bacia e enfatizou a importância, e com isso criar um plano de 37 
trabalho para tratar dessas pautas levantadas. Após a contribuição de vários membros quanto 38 
ao tempo, método para levantamento e gestão dos dados, ficou decidido que entraria em 39 
pauta dentro do plano de ação a verificação da possibilidade da criação de câmaras técnicas 40 
para apreciar todas as contribuições técnicas e as avaliar, além disso, que todas as demais 41 
sugestões para formalização do plano de ação, levantamento de dado e plano de trabalho 42 
referente a essa primeira pauta fossem encaminhadas através de um formulário pelos 43 
membros formalmente pelo email oficial, com intuito de que todas as contribuições fossem 44 
compiladas e colocadas a votação na próxima reunião ordinária. Como terceira pauta desta 45 
reunião, o presidente apresentou uma proposta de criação de um instituto vinculado ao comitê 46 
com a justificativa de que o comitê não possui personalidade jurídica e por conta disso não 47 
tem condições de celebrar convênios e nem de receber recursos de qualquer natureza. 48 
Através da contribuição de alguns membros o assunto foi debatido, e o Sr. Leonardo Sampaio 49 
Costa informou que: no seu entendimento não é possível a criação de alguma entidade 50 



vinculada ao comitê, mas o mesmo poderia delegar a alguma entidade ou associação essas 51 
funções executivas, contudo para o comitê ter essa associação executiva o mesmo precisa 52 
ter recursos para custear e para conseguir recursos precisa criar os instrumentos de cobrança, 53 
então como primeiro passo para ser tratada dessa pauta é a análise desses instrumentos de 54 
cobrança e após isso identificar qual a melhor opção de entidade executiva, já o Sr. Ulisses 55 
Numman Galvan Filho por outro lado informou que: A proposta para criação do Instituto está 56 
amparada no Art. 5°, inciso VII, do Regimento Interno, bem como na legislação estadual e 57 
federal vigentes e no seu entendimento não necessariamente precisaria estar vinculada a 58 
cobrança. Ficou decidido que o assunto será melhor discutido posteriormente. O quarto 59 
assunto tratou-se da criação da logomarca do comitê e ficou decidido que na próxima reunião 60 
todos os membros poderiam trazer sugestões tanto de ideias como de logos prontas para ser 61 
discutidos, como maneira alternativa, poderia ser a de levar as sugestões para a universidade 62 
que faria essas logos e após isso, as melhores entrariam para votação. Abrindo os informes 63 
gerais o presidente anunciou a criação das redes sociais do comitê e pediu a divulgação 64 
dessas redes pelos membros. O presidente informou ainda que teve conhecimento que está 65 
em construção um projeto de enquadramento do Rio Anhanduí e que pediu a empresa 66 
responsável um escopo para entender o que está sendo feito para que este comitê tivesse 67 
conhecimento e pudesse analisar algo que possa contribuir para o nosso desenvolvimento 68 
enquanto comitê. Indagado sobre a questão das inserções de pauta e sugestões para a 69 
próxima reunião o presidente informou que esses assuntos precisam ser encaminhados 70 
formalmente pelo e-mail 15 dias antes das reuniões ordinárias, além disso, informou que vai 71 
responder e estudar todas as sugestões apresentadas, mas não necessariamente vai 72 
conseguir englobar todas as pautas em apenas uma reunião, pois o objetivo é que as 73 
próximas reuniões sejam mais dinâmicas e objetivas para não tomar muito tempo dos 74 
membros. Por fim, depois de algumas sugestões e discussões ficou acordado que a próxima 75 
reunião ficaria para a data de 19 de novembro de 2024, às 08h30min, de maneira presencial, 76 
na sede da SEMADESC, em Campo Grande – MS. Não tendo mais nenhum assunto a ser 77 
resolvido, declarou encerrada primeira reunião extraordinária do comitê de bacias do Rio 78 
Pardo. Esta vai assinada pelo Presidente, por mim relatora da mesma e anexada à lista de 79 
presença dos membros.  80 
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NOME COMPLETO MEMBRO SEGMENTO QUAL ENTIDADE/INSTITUIÇÃO QUE REPRESENTA
Luciano Jikimura CONVIDADO PODER PÚBLICO IMASUL - Instituto de Meio Ambiente de Mato Grosso do Sul

João Paulo Nunes quirino CONVIDADO PODER PÚBLICO IMASUL - Instituto de Meio Ambiente de Mato Grosso do Sul

Mariana Thais Rodrigues Godoy TITULAR PODER PÚBLICO Prefeitura Municipal de Campo Grande

Benedito Mario Lazaro TITULAR USUÁRIOS Associação Sul-Mato-Grossense de Produtores e Consumidores de Florestas Plantadas - REFLORES/MS

Leonardo Sampaio Costa TITULAR PODER PÚBLICO IMASUL - Instituto de Meio Ambiente de Mato Grosso do Sul

Andreliz Silva Souza SUPLENTE PODER PÚBLICO SEMADESC - Secretaria de Estado de Meio Ambiente, Desenvolvimento, Ciência, Tecnologia e Inovação

Fernando Vinicius Bressan SUPLENTE USUÁRIOS Associação de Irrigantes do Estado do Mato Grosso do Sul - AIEMS

Lenise Castilho Monteiro SUPLENTE USUÁRIOS Serviço Nacional de Aprendizagem Rural Administração Regional de MS - SENAR

Claudia Moreira Borges TITULAR USUÁRIOS Federação das Indústrias do Estado de Mato Grosso do Sul - FIEMS –

Clóvis Ferreira Tolentino Júnior TITULAR SOCIEDADE CIVIL Serviço Nacional de Aprendizagem Rural Administração Regional de MS - SENAR

Allaine Cristina Pontes Matoso Braga TITULAR PODER PÚBLICO Prefeitura Municipal de Jaraguari

Eder Janeo da Silva SUPLENTE PODER PÚBLICO Prefeitura Municipal de Campo Grande

Dulcélya Mônica de Queiroz Souza TITULAR USUÁRIOS SANESUL – Empresa de Saneamento de Mato Grosso do Sul

Marcel Sabala Carrijo SUPLENTE USUÁRIOS Associação dos Criadores de Mato Grosso do Sul – ACRISSUL

Filip Lacerda Tonon e Rocha SUPLENTE USUÁRIOS SUZANO S.A

Vera Lúcia Freitas Marinh SUPLENTE SOCIEDADE CIVIL Universidade Estadual de Mato Grosso do Sul -  UEMS -

Camila Carla Facholi Bachega Morais TITULAR PODER PÚBLICO Prefeitura Municipal de Bataguassu

Elmar Wurch Filho TITULAR USUÁRIOS Associação Brasileira de Geração de Energia Limpa - ABRAGEL

Daniele Coelho Marques TITULAR SOCIEDADE CIVIL Conselho Regional de Engenharia e Agronomia de Mato Grosso do Sul - CREA

Angela Cristina Ferreira da Silva CONVIDADO SOCIEDADE CIVIL Universidade Estadual de Mato Grosso do Sul - UEMS

André Knöner Monteiro Cabral CONVIDADO SOCIEDADE CIVIL Universidade Estadual de Mato Grosso do Sul - UEMS

Vagner Alexandre Aparecido de Souza CONVIDADO SOCIEDADE CIVIL Deméter Engenharia Ltda.

George Nelson Rodrigues Pereira SUPLENTE PODER PÚBLICO AGRAER - Agência de Desenvolvimento Agrário e Extensão Rural

Fabio Martins Ayres TITULAR SOCIEDADE CIVIL Universidade Estadual de Mato Grosso do Sul -  UEMS -

Maria Eduarda Alves Ferreira CONVIDADO SOCIEDADE CIVIL Universidade Estadual de Mato Grosso do Sul - UEMS

Carolina Muniz SUPLENTE SOCIEDADE CIVIL Associação de Produtores de Bioenergia de Mato Grosso do Sul - BIOSUL

Claudete de F. Padilha de Souza Bruschi SUPLENTE PODER PÚBLICO IMASUL - Instituto de Meio Ambiente de Mato Grosso do Sul
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